

VII век
ПРЕДСТАВИТЕЛЬНАЯ

ВЛАСТЬ

ВАЖНЫЕ СОБЫТИЯ

9 МАЯ – ДЕНЬ ПОБЕДЫ

12 ИЮНЯ – ДЕНЬ РОССИИ

1 ИЮЛЯ – МОСКОВСКИЙ ФОРУМ КУЛЬТУРЫ



МЕЛЬНИКОВ В.И.

РЕГИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ. СТР. 1-5



БАЙКАЛ В ОПАСНОСТИ. ПРОДОЛЖЕНИЕ ИСТОРИИ

Савчук В.С.

Во 2-3 номере¹ журнала за 2010 год вышла статья депутата Государственной Думы 2-го созыва Савчук В.С. «Байкал в опасности». Статья вызвала определенный резонанс. Вот некоторые выдержки из этой статьи: «Мудрость народная назвала Байкал священным. В наших душах он остался священным, и наш долг перед потомками сохранить эту святыню. Не на словах, а на деле.

Я не буду взывать к Вашим чувствам, дорогие соотечественники. Хочу только напомнить, что Байкал для каждого из нас, для нашей Родины – это безо всякого преувеличения чудо природы, чудо, которое находится на нашей российской земле. Это наш с вами стратегический запас чистейшей пресной воды, который невозможно будет воссоздать, если он исчезнет. Это место обитания более 2,5 тысяч растений и животных, треть из которых больше нигде не встречается. Этот удивительный живой мир может существовать только в байкальской воде.

... именно Владимир Владимирович Путин ... сказал: «Если хотя бы 1% вероятности нарушения экологии Байкала есть, то строить объекты нельзя». По сути, Владимир Владимирович сформулировал один из важнейших принципов охраны озера Байкал.

Это было сказано, когда рассматривался вопрос о строительстве нефтепровода «Восточная Сибирь – Тихий океан». И трасса была отодвинута от Байкала более чем на 100 км.

Но ведь возобновление эксплуатации БЦБК, которое предусматривается в последнем решении, по меньшей мере, равносильно строительству нового экологически опасного для Байкала объекта!

Сегодня нависла угроза над озером и мне хочется, чтобы вы имели представление, что мы можем потерять. А потеряем мы в числе многих видов и подвидов животных уникального обитателя этого озера ...

И если мои аргументы убедительны, как и голоса защитников Байкала, выступающих на митингах и в прессе, необходимость отмены Постановления Правительства о сбросе промышленных сочных вод БЦБК в озеро Байкал совершенно очевидна. Я верю, что Правительство примет решение в пользу Байкала».

В продолжение поднятой темы публикуем обращение видных научных деятелей Иркутского, Восточно-Сибирского и Бурятского научных центров Академии Наук к Председателю Правительства Российской Федерации В.В. Путину.



¹ Савчук Вера Семеновна - депутат Государственной Думы 2-го созыва.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ ВЛАДИМИРУ ПУТИНУ О БАЙКАЛЕ

Уважаемый Владимир Владимирович!

В связи с принятием Постановления Правительства Российской Федерации от 13 января 2010 г. № 1 «О внесении изменений в перечень видов деятельности, запрещенных в центральной экологической зоне Байкальской природной территории» создана ситуация, разрешающая производство целлюлозы со сбросами сточных вод в озеро Байкал и складирование отходов всех классов опасности на берегу уникального озера. Очевидно, что данное постановление направлено на возобновление функционирования БЦБК с использованием технологий производства целлюлозы 40-летней давности, не соответствующих современным требованиям и предусматривающих в том числе дурно пахнущие выбросы вредных веществ в атмосферу, которые опускаются на расстояние до 70 км и препятствуют туристическому направлению развития территории.

БЦБК с момента начала своего функционирования стал камнем преткновения между руководством страны и обществом. Именно БЦБК стимулировал развитие экологического движения в нашей стране и до сих пор угрожает экологической катастрофой не только для страны, но и для всего мира.

Возобновление производства целлюлозы Байкальским целлюлозно-бумажным комбинатом в режиме сброса сточных вод нарушает международные обязательства России по охране уникальной всемирной ценности – объекта всемирного природного наследия озера Байкал, а также противоречит требованиям Федерального закона «Об охране озера Байкал» и не позволяет начать реализацию действительно экономически целесообразных и экологически допустимых проектов развития города Байкальска на основе использования природного потенциала озера Байкал: туризма и рекреации, производства бутилированной байкальской воды и других.

Нам представляется, что средства, которые планируются в виде дотаций на возобновление производства целлюлозы на БЦБК, наверно, более рационально было бы направить на поддержку уволенных работников комбината и на переprofilирование производства в г. Байкальске. В частности, превращение Байкальска в туристический центр сможет решить многие вопросы занятости населения города. Кроме того, в Байкальске возможно развернуть производство лекарственных препаратов из сибирской лиственницы, изготовление кремневых солнечных батарей и модулей, другие производства, запланированные к реализации на ближайшие годы в Иркутской области. Наконец, производство бутилированной байкальской воды, которая так необходима для Азиатского континента, не может быть высокорентабельным, пока действует комбинат.

Следует вспомнить, когда Байкал получал статус участка всемирного природного наследия, Россия гарантировала перепрофилирование БЦБК. Теперь это обещание забыто, что вызывает отрицательную реакцию мирового сообщества.

Владимир Владимирович, мы с благодарностью вспоминаем Ваше решение отодвинуть от берегов Байкала нефтепровод «Восточная Сибирь - Тихий океан». Поэтому мы обращаемся к Вам с просьбой быть последовательным в деле защиты Байкала: запретить производство целлюлозы в центральной экологической зоне оз. Байкал и сохранить «колодец планеты» на благо будущего России.

От Иркутского научного центра СО РАН и Восточно-Сибирского научного центра СО РАН:

И.В. Бычков, председатель президиума ИНЦ СО РАН, член-корреспондент РАН;

М.И. Кузьмин, председатель научного совета СО РАН по проблемам озера Байкал, заместитель председателя президиума ИНЦ СО РАН, академик;

В.С. Рукавишников, заместитель председателя президиума ВСНЦ СО РАН, исполняющий обязанности директора ВСНЦ экологии человека СО РАН, директор НИИ медицины труда и экологии человека, член-корреспондент РАН;

Б.А. Трофимов, директор Иркутского института химии им. А.Е. Фаворского СО РАН, академик;

В.М. Плюснин, исполняющий обязанности директора Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН, доктор географических наук;

В.И. Воронин, заместитель директора Сибирского института физиологии и биохимии растений СО РАН, доктор биологических наук.

От Бурятского научного центра СО РАН:

Б.В. Базаров, председатель президиума БНЦ СО РАН, член-корреспондент РАН;

А.К. Тулохонов, директор Байкальского института природопользования СО РАН, член-корреспондент РАН;

Л.Л. Убутунов, директор Института общей и экспериментальной биологии СО РАН, доктор биологических наук;

Г.И. Татьков, директор Геологического института СО РАН, доктор геолого-минералогических наук.